

*В диссертационный совет
35.2.008.02, созданный на базе
ФГБОУ ВО Воронежского
государственного аграрного
университета имени императора Петра I*

Отзыв

на автореферат диссертации Холодовой Марины Александровны на тему: «Развитие стратегического планирования аграрного сектора региона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Учёт и оценка влияния местных (региональных и локальных) факторов хозяйственной жизни на развитие агропродовольственной экономики – традиционная тема аграрно-экономических исследований. Классик российской аграрно-экономической науки А.В. Чаянов образно называл сельское хозяйство делом местным. Сформировалась особая научная школа по оптимизации размещения производительных сил отрасли. Согласно современному российскому законодательству, государственная аграрная политика является предметов совместного ведения и ответственности федерального центра и субъектов Российской Федерации. Региональный аспекты в развитии агропродовольственной экономики приобретают особую значимость в современных условиях ослабления влияния глобальных факторов и рынков.

В экономической литературе немало работ, посвященных региональным проблемам АПК, но вопросам стратегического планирования агропродовольственного сектора ещё не уделяется должного внимания. Многие эксперты продолжают уповать на рыночные механизмы территориального развития, несмотря на то, что сельское хозяйство относится к числу отраслей, где современные документы стратегического планирования (национальный проект, государственная программа) приняты ещё 2005-2007 гг., т.е. намного раньше, чем в других секторах экономики (задолго до федерального закона «О стратегическом планировании» 2014 г.). В отрасли накоплен богатый опыт для их научного обобщения и использования на практике.

Диссертация Холодовой М.А. в определенной степени восполняет пробел в исследовании проблем стратегического планирования аграрного

сектора региона. Важно, что работа выполнена на материалах Ростовской области - крупнейшего агропромышленного района страны. В регионе представлены основные отрасли сельского хозяйства; все категории сельскохозяйственных товаропроизводителей – крупные агрохолдинги и агрофирмы, неинтегрированные сельскохозяйственные организации (крупные, средние и малые), крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели, хозяйства населения; разнообразные по природно-климатическим и почвенным условиям сельскохозяйственные зоны. Органы управления АПК имеют типичную для большинства других субъектов Федерации структуру и правовую базу деятельности. Поэтому положения и выводы диссертационного исследования, полученные автором, могут быть распространены на другие регионы.

Следует отметить четкую и логичную структуру работы, диссидентант последовательно «движется» от изложения своего понимания теоретических основ стратегического планирования к его организационно-методическим аспектам (методикам, рекомендациям), завершая разработкой конкретных предложений по составлению основных документов стратегического планирования.

Предметная область исследования находится в рамках специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК): 3.15. Прогнозирование развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научной новизной обладает следующие результаты рассматриваемой работы:

- системный подход к анализу практики стратегического планирования аграрного сектора региона, в ходе которого автор исследует основные этапы развития (с. 11-14) и существенные характеристики стратегического планирования (с.14-17), систему его документов (с.17-19), содержание применяемых индикаторов (с.29-33), организацию планового процесса (с.20-24);

- установление закономерностей трансформации механизмов государственной поддержки аграрного сектора как инструмента реализации стратегии его развития (с.26-28);
- методические подходы к обоснованию прогноза производства основных видов сельскохозяйственной продукции региона в целом, в разрезе сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, а также в разрезе природно-сельскохозяйственных зон (на примере Ростовской области) (с. 29-33);
- концептуальный подход к стратегическому планированию потребления основных продуктов питания населением региона (стр.38-41).

Полученные диссидентом теоретические положения и выводы имеют большую практическую значимость для совершенствования стратегического планирования сельского хозяйства региона.

Достоверность полученных результатом обеспечивается применением адекватно выбранных методов исследования, обработкой больших массивов данных федеральной и региональной статистики, обобщением солидного количества литературных источников.

Результаты научных исследований апробированы на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 64 научные работы, в том числе 33 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

В целом, оценивая диссертационную работу положительно, следует отметить, что она не лишена недостатков.

Во-первых, недостаточное внимание при разработке стратегии уделяется учету места аграрного сектора региона в общероссийском и международном разделении труда, и прежде всего его экспортных возможностей. Несмотря на ослабление глобальных связей, учет экспортно-импортного фактора важен для определения стратегии развития аграрного сектора.

Во-вторых, наиболее сложной проблемой в стратегическом планировании является сочетание плана и рынка. Как добиться того, чтобы цель государства, закладываемая в стратегию, соответствовала экономическим интересам субъектов хозяйствования, а также трендам, объективно складывающимся на агропродовольственных рынках. Автор справедливо

указывает на необходимость учета при разработке стратегии тенденций изменения спроса на продовольствие, но ведь необходим учет и всех других рынков, в т.ч. и ресурсных.

В-третьих, из реферата непонятно, каковы должны быть методические подходы к стратегическому планированию развития хозяйств населения и в частности личных подсобных хозяйств.

Тем не менее, считаем, что указанные замечания не снижают теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования. Диссертация Холодовой М.А., выполненная на тему: «Развитие стратегического планирования аграрного сектора региона» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение и соответствует требованиям критериев 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Холодова Марина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук,
профессор, академик РАН,
и.о. руководителя Всероссийского института аграрных
проблем и информатики им. А. А. Никонова
филиал ФГНУ ФНИЭСХ



Александр Васильевич Петриков

Подпись академика РАН Петрикова Александра Васильевича удостоверяю:
Ученый секретарь ВИАПИ имени А.А. Никонова – филиал ФГБНУ
ФНИЭСХ, к.э.н.

Санджи Васильевич Котеев

Наименование организации: «Всероссийский институт аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова» – филиал федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной политики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства».

Адрес: 107078, Россия, Москва, Большой Харитоньевский пер., д. 21, стр. 1, телефон: + 7 (495) 6077045, e-mail: apetrikov@viapi.ru.